福利院孩子上大学彰显教育公平

近日, 本报一则新闻令人倍 感温暖:市儿童福利院里的小凯 因在实习中表现优异,收到了用 人单位的表扬信。更让人欣喜的 是,在他的榜样带动下,该福利院 今年又有两名孩子考上了大学。 这个故事,让我们看到了教育如 何为逆境中的孩子点亮前路,其 背后的做法值得深思和肯定。

为福利院的孩子们提供 持续、稳定且高质量的教育支 持,是一种极具远见且充满人文 关怀的社会投资。小凯和同伴 们的成长轨迹,勾勒出一条"教 育护航-个人奋斗-社会接纳 一反哺社会"的良性循环路径。 稍加分析便会发现,此路径抓 住了改变命运最根本的钥匙。

肯定这种做法,其实是肯 定一种"因材施教,全程守护"的 科学模式。福利院的孩子情况 特殊,他们的求学之路需要更多

的支持和更精细的规划。我们 看到,这里实行的是"院内院外两 手抓",根据孩子不同的学习程 度,或安排院内特教,或送入外部 学校,并配以专人接送和日常照 料,确保学业不被现实困难所中 断。这种"一个都不能少"的兜底 思维和精细化操作,是孩子们能 够安心求学的坚实基础。放眼全 国,在北京、广州等地一些福利机 构,同样通过建立类似的"教育跟 踪支持系统",培养出了众多大学 生和技能人才,证明了该模式的 可复制性和有效性。

肯定这种做法,更是肯定 一种"授人以渔,全面发展"的先 进理念。除了保障基础教育外, 市儿童福利院还为孩子们开设 绘画、音乐、手工等兴趣课程。 这些并非锦上添花,而是雪中送 炭。因为这些课程滋养了孩子 们的精神世界,帮助他们发现自

身价值,建立自信,从而更积极 地去面对生活和学业上的挑 战。这种全方位的人格培养,与 他们最终能成功融入社会甚至 在实习岗位上获得认可密不可 分。这些都向我们清晰传递出, 教育的目的不仅是上一所好学 校,更是让他们成长为有健全人 格、有社会适应能力的公民。

小凯和同伴的进步,首先 源于其自身"向阳而生"的顽强 毅力,其次也得益于一套行之有 效的支持体系。这套体系的核 心,是为特殊群体铺就一条清 晰、稳定、向上的教育通道。它 告诉我们,给予困难群体孩子最 好的礼物,不是短暂的怜悯和同 情,而是赋予他们通过自身努力 改变命运的能力和机会。

9 怀川快论

消费提示是最好的"开学装备"

近日,市消协发布开学季 消费提示,提醒广大学生及家 长要首先考虑文具等产品的安 全实用性,购买电子产品要多 查看对比,警惕各类消费陷阱。

(据《焦作晚报》)

新的学期即将开启,文具、 书包、教辅等各类学习与生活用 品迎来了消费旺季。广大家长 在为孩子购买"开学装备"时,切 莫忽视理性消费和安全选购这 两道关。市消协发布的开学季 消费提示,恰是开学季最好的 "装备",提醒大家要理性消费, 把好安全关。

理性消费,是为了避免资 源浪费。如今生活条件改善,家 长总想给孩子最好的,可若因此 盲目囤货,或是被商家宣传迷 惑,买下并不实用的商品,不仅 会造成资源浪费,还会给家庭带

来经济损失。与此同时,随着各 类IP热度攀升,商家纷纷推出 "联名款""限定款"产品。面对 这类溢价明显的商品,我们更要 保持清醒,优先选择安全、实用 的产品,不要盲目追逐高价"顶 配",切记"按需购买"才是消费 核心准则。

安全,更是购物时的第一前 提。近年来,不少商家为吸引孩 子的目光,在文具等学习用品的 样式、种类上绞尽脑汁。然而,在 制造噱头的过程中,安全问题往 往被抛之脑后。像"萝卜刀""针 管笔"以及带有刺激性气味的文 具,都存在安全隐患。家长在为 孩子挑选"开学装备"时,不仅要 主动避开存在安全隐患的产品, 也要抓住这个时机对孩子开展安 全教育,让其明白选购商品应优 先考量安全性、环保性与实用性。

对于还在家长身边的中小

学生而言,消费尚有家人把关, 但已经成年的大学生,尤其是大 一新生,初入社会更要提高警 惕:面对同学间的消费攀比,要 守住"量入为出"的底线,拒绝从 众消费;妥善保管身份证、银行 卡,不转借他人,避免个人信息 泄露,以防被不法分子利用;警 惕不良借贷平台的"低息"诱惑, 做到不过度消费,以免陷入电信

开学季的消费,比起五花 八门的实物,消费提示才是护航 新学期的最佳"装备"。这个看 不见却最珍贵的"开学装备",不 仅能让每一笔消费物有所值,更 能培养孩子的责任意识,提升自 我保护能力,助力他们以更良好 的状态迈进新学期。

"招手之约"背后的温情守望

在沁阳市西向镇魏村,每天 清晨都会上演这样温暖的一幕: 9位独居老人会以不同的方式走 到摄像头前,微笑着招手。这不 是普通的问候,而是他们与村委 会志愿者之间的"招手之约"。

这看似简单的举动,背后却 是一套精心设计的关爱机制。志 愿者们每天上班第一件事就是查 看监控回放,若发现哪位老人没 有按时招手,便会立即上门探望, 了解老人是否身体不适或遇到困 难。对于腿脚不便的老人,志愿 者们更是时常上门看望,对每位 老人的情况了如指掌。

随着我国老龄化进程加 速,独居老人的安全问题已从家 庭问题演变为社会问题。据统 计,我国空巢老人数量已超过 1.18亿,如何保障他们的安全与 幸福,成为摆在社会面前的一道

难题。魏村的"招手之约"为我 们提供了一个小而美的解决方 案——技术赋能与人文关怀的

"招手之约"的成功在于它 巧妙地将现代科技与传统人情 相结合。摄像头是冷冰冰的科 技产品,但通过人的智慧和情感 温度,它变成了传递关怀的桥 梁。这一创新既尊重了老人的 独立性,又提供了必要的安全保 障;既不过度干预老人的生活, 又让他们感受到社会的关爱。

更重要的是,这一约定给 予了老人心理上的依托。独居 老人最害怕的不是物质匮乏,而 是被遗忘、被忽视的精神孤独。 一个简单的招手,背后是"有人 在意我"的温暖信号。老人们知 道,在这个世界上还有人每天都 在关心着自己的安危,这种被需

要、被关注的感觉,对老年人的 心理健康至关重要。

魏村的实践告诉我们,解决 社会难题并不总是需要大规模的 投入,有时候一个简单的创意、一 点细致的关怀,就能产生意想不 到的效果。关键在于我们是否真 正用心去观察、去思考、去行动。

当然,"招手之约"并非万能 钥匙,破解社会难题需要政府、社 区、家庭等的共同参与,需要制度 创新与人文关怀的双轮驱动。希 望魏村的"招手之约"能够启发更 多社区,创造出适合本地的"温情 之约"。无论是"敲门行动""电话 问候",还是其他形式的关爱,只 要能够真正解决老人的实际问 题,都值得尝试和推广

沙快人快语

》有一说一

以"网格"为基,让基层治理更精细

今年年初以来,解放区王 褚街道充分发挥党建引领示 范作用,创新运用"网格+"治 理模式,不断提高基层治理精 细化水平,持续增强辖区居民 的幸福感和获得感。

(据《焦作日报》)

在探索基层治理的道路 上,解放区王褚街道依据现有 "网格"管理搭建好的框架,聚 焦群众最为关心的问题,在强 化队伍建设、打通反馈渠道、满 足个性化需求方面做文章,不 断挖掘和延伸"网格"的作用, 使得基层治理焕发更多活力。

基层治理,离不开科学的 组织架构和优良的服务团队。 在基层社区,居民最怕出现"没 人管、无人问"的消极管理和 "有反馈、无反应"的管理停 滞。王褚街道搭建起"街道党 工委--村(社区)党组织--网格 党支部--党员中心户"四级组 织架构,以基层党组织为主要 负责方,带来了更强的执行力 和行动力。由机关干部或社区 干部担任网格长、网格员,带领 "1+N"式服务团队,为"事事有 落实、件件有反馈"的基层治理 愿景提供了根本保障。

基层治理,听民之所呼,想

民之所想,将日常工作的被动 响应升级为主动作为。王褚街 道根据群众需求,匹配辖区企 事业单位、社会组织、商户等资 源,形成资源共享的"三项清 单"工作法,为居民的个性化、 多样化需求搭建好了桥梁、疏 通好了渠道,公示栏中群众需 求清单、资源共享清单、项目服 务清单不断增加的项目数量, 是他们围绕工作中心、热情服 务居民的真实写照。

引入数字化管理程序,赋 能基层治理。"小问题3天内办 结、一般问题7天内办结"的办 事效率、"回复率100%,办结率 在90%以上"的服务能效,正通 过王褚街道开发的"随褚办"小 程序得以快速实现。居民随时 扫码反映诉求,让零散诉求有 效串联,为精准施策找准了靶 心,用见实效的治理赢得民心。

基层治理由一件件小事 构成,相关问题不会在短时间 内得到解决,而且会随着新建 小区的增加、时代的发展而出 现新的困局,但是,通过创新 工作模式积极作出调整,以 "网格"为基础、用"体系"作支 撑、让"服务"当抓手,不断提 高精细化管理水平,可为基层 治理带来充沛动力。

物品编码,为市场监管赋能加码

为进一步加强物品编码对 市场管理能力建设的技术支撑, 提高市场监管服务效能和产品 质量追溯体系建设,7月29日, 我市举行物品编码赋能市场监 管能力建设暨物品编码服务规 范宣传贯彻会。(据《焦作日报》)

作为现代市场"数字基础 设施"的战略价值,物品编码不 仅是商品流通的通用语言,更是 打通监管堵点、提升追溯效能、 保障供应链韧性的关键密钥。

共建共享美好生活,数字赋 能市场监管。近年来,数字经济 发展迅速,为进一步加强物品编 码对市场管理能力建设的技术 支撑,提高市场监管服务效能, 推进产品质量追溯体系建设,我 市举行物品编码赋能市场监管 能力建设暨物品编码服务规范 宣传贯彻会,正是顺势而为。

只有统一的编码,才可能 实现万物的相互识别、连接。 商品信息可以共享,商品质量 可以追溯,市场需求可以量化, 企业运作可以更加智能化,由 此使得社会资源分配更加合 理、社会服务更加精准。而此 次宣传会内容扎实、指导性强, 在提升与会人员对物品编码支

撑市场监管现代化核心作用认 识的同时,也为我市在重点领 域深化应用奠定了知识与规范 基础。我们不难看出,物品编 码也是确保企业在激烈的市场 竞争中能够立于不败之地的重 要砝码,在确保消费者权益的 同时,也能推动企业之间的公 平竞争,促进行业健康发展。

当然,合格的编码质量是保 障商品信息顺畅流通的基石,直 接影响市场监管的精准性和时 效性。对《商品条码服务工作规 范》的系统宣传,为我市相关机 构与企业提升服务能力、规范应 用实践提供了标准化路径,确保 "赋码"真正服务于"智治"。

物品编码技术通过为产品 赋予唯一"数字身份证",可实现 从生产源头到消费终端的全生 命周期信息可记录、可共享、可 监控,更为破解电线电缆、水泥 等重点工业产品质量安全监管 难点提供了可落地的技术方案, 推动监管模式从事后处置向事 前预警、事中控制的深刻转型。

物品编码,为市场监管与产 业升级注入数字化新动能。相信 有了数字赋能,我市定能不断提 高监管服务水平,市场会更有序、 消费会更安全、群众会更满意。